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INTRCDUCCI ON

En lfnea con la idea de Vicente Meavilla Seguf,accésit del Pie
mio 1980 sobnre Didéetica d; la Matemética,convocado per la Sociedad Cang
nia de Profesornes de flateméiticas "lsaac Newton”,exponemos a continuécién
un sencilloAtrabajo sob:e las posibilidades}qqe,eq orden al estudio de -

los cuadrildteros,tiene el puzzle que representa la fig.1.

c v B

Su construccidn es como sigue :
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Dividimos el cuadrado OA'B'G',de lado 2¢ ,en cuatro cuadriléte
ros iguales,de forma que

Dk + OC = 2¢ ,es decir, a + b = 2¢

El 4ngulo B es recto y.evidentemente,ﬁa = Zﬁ

Si tomamos A = 60°°, resulta

/3.2
3

Por otra parte,

2 (V3 +1)¢
a= €4+ — =

(VI +1) e (VT -1)¢
3 VT

Sin pérdida de generalidad podemos considerar ¢ = v3 ,con lo-

b

e -

cual la medida de los lades de una pieza de nuestro rompecabezas es
a=v3 + 7 , b=v3 -1 y =2
El problema,y a la vez entretenimiento,va a ser ensamblar pie
zas para formar cuadriléteros,haciendo coincidir total s_pafcialmente -
un lado de cada pieza (fig.B).‘ - . ‘ -
Es cierto que en este 6aso no se forma un cuadrilédtero,pero -

es una forma de unirlas.

fig-3

Las longitudes de los lados de cualeier figura,en este caso -

cuadrildtero, susceptible de ser comstruide con las piezas,vendrd dada -
por

L= 2Ky + Kp) + KB_; K, {(K3 PTG KgeN 0<K; 4
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que puede ser puesta en la forma

L=p+gqv3 con peZ y qeN y cumpliéndose que p + g = é

A partir de ‘esta condicién,que séfialaremos en adelante por ¥,

veamos los cuadrildteros que podemos formar.

'

4drea dete

y s,caben

RECTANGULOS

Las dimensiones genéricas son’las indicadas en la figura.

p+q

Y+ng

Para que pueda ‘ser construido con piezas de nuestro puzzle,su

ser mfiltiplo del 4rea de una piesza.

. v s
Area del cuadrado (2¢)
4 4

=‘£2=3

Area de una pieza =

Designando por n el nimero de piezas que necesitamos,resulta

A s{p+ a3 )(r+ 83 )=23n, de donde

rect.
pr + 3gs = 3n y ps + qr =0

Puesto que p y q no:pueden ser simyltdneamente 0, y tampoco r
dos posiﬁilidades‘: '

1) p=0-=r 2%8) q=0=3s

Veamos la primera:

p=0=r=%qs =n

Para n = 1 es imposible ; el resultado seria cuaiqﬁiera de las
-

~cuatro piezas.

Para n = 2,e8 qs = 2 , de donde
gq=1 y 8=2 obien, g =2 y s =1

En ambos casos,resulta p + q #2 o r+s#2 y,por tanto, -

se ‘descarta. ] -
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Para n = 3,resulta gs = 3, y las sumas de p,q y Tr,s tampoco

son midltiplos de 2.

cen ¥

: Por filtimo, tomando n = 4,obténemos q = 2% s = 2 ,que satisfa

La dnica opcidén vAdlida es,por tanto,el cuadrado inicial.

2%) q=0=s=aApr =3n
Dando. a n los valores 1, 2 & 3 ,no se cumple la condicidn.

Para n = 4 ,es pr = 12 . De todas las situaciones .posibles,la

dnica que satisface * es p = 6 , r = 2 (andlogamente,la reciproca),que -

hay que rechazar,ya que,si ¥ = 2 ,en los dos véritices que delimiten eg-

te lado tendriamos dos dngulos rectos,circunstancia que no se presenta -

en ninguno de los lados de longitud 2 (véase la fig.1).

PARALELOGRAMOS ROMECIDALES

La situacién seria como la descrita en la figura adjunta. Los

dngulos posibles no pueden ser otros que 60° y 120°,

c+s\3

g

Igualando 4reas: .

/T B .
(r+s3 ) (p+a/3) —2;— = 3n , o sea,
pr + 3gqs =0 y ps + rq = 2n
Primera posibilidad :
pEOQ = s=3rq = 2n
Para n = 1,es imposiblé

-

Para n = 2, es rq = 4., que da lugér a estas opciones:
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r=1,q9=4 3 r=4,q=1 ;3 v=2,q=2
Los dos primeros pares no cumplen ¥ , En cuénto al tercero, - -
los afgulos en los vértices de un lado de longitud 2 no miden 60°y 120°
Para n = 3 ,es8 rq = 6 . Ninguno de los pares ( (1,6) , (6,1),
(2,3) , (3,2) ) verifica la condicidn. ‘
Finalmente, n = 4 da como solucidn vdlida r = 4 'y q = 2 ,re

‘ presentada en la figura que sigue.

i ‘ Ségunda posibilidad :

f : Siendo r = 0 = q ,obtenemos un resultado andlogo al anterior -
1 .

1

para los valores p.= b oy s =2,

! TRAPECI0S

A ) TRAPEC10S RECTANGULOS

Prqs

Y’+S\[i

"

La situacién posible es la indicada ern la figura., Igualando -

2
areas:

V3
(2p+2/3q + s+ —=1)
3

*(r+s/3 ) =3n

obtenemos
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242 6ps + 6qr = 0

3s
pr + 3gs + rs = 3n
La primera ecuacidn conduce a

38~ + r2

6

ps + gr = - , es decir, 3s° + 1% = 6

resultando, comc dnica solucién
=3 p = -T2 =n=3q = n/2 ,que da,para valores de
r = qr
n, 4 y 2. . Entonces,
Si esn =4 ,es q.= 2,y resulta p + q # 2

" ) Para n = 2, es q = 1 ,solucidn vélida:

&

oA

B ) TRAPECIO ISOSCELES

Igualando 4reas deducimos que

(2p+r)r+3s(2q+s)=0 (1)

(2q+s)r+ s(2p+r)=4in (2)
lo, cual conduce a que

(2p+r)r=23

.
‘Como para cualquier 3 no nulo resultan §ituaciones imposibles
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sélo nos queda considerar ( 2p + r )r = O. Entonces, de (1) se deduce -
que s = 0 . En_estas condiciones,puede ser:

1) r = 0 ,en cuyo caso,por (2),se deduce que n = 0,lo cual -
es imposible.

22) r = -2p , que nos lleva,por (2), a que -pq = n. Veamos:

Si tomamos n = 1 6 n = 2 ,no hay solucidn

Si hacemos n = 3, resulta pg = -3 y,entoﬁces:'

Para el par (-3,1) no hay solucidn,ya que resultaria (p+q/3)
negativo, .

También es imposible para (1,-3),puesto que q » O

Y nos queda sélo tomar n = 4 . Por tener gue ser geN ,descar -
tamos p = 2 , q = -2. La otra posibilidad, p-= -2 , Q = 2 ,da la solu =~
cidn,tal como muestra la figura:

Wi-g

Sefialemos,por Ultimo,que un cuadrilédtero sin lados paralelos -
puede obtenerse con una pieza cualquiera de nuestro rompecabezas.

R iz
En resumen,podemos componer los sigulentes cuadriléateros

CUADRADO PARALELOGRAMO ROMBNIDAL
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TRAPECIC RECTANGULO ) TRAPECIO ISOSCELES

CUADRILATERO
TRAPEZOTDAL

En cuanto al aspecto diddctico,este estudio confirma las con -

clusiones que sefiala el profesor Meavilla Segui:

. Observar y manéjar cuadriléterosb,

. Obtener éreas de poligoncs

. Comparar poligonos‘equivglentes’

Resolvér por tanteo ecunaciones y sitemas de ecuaciones en 7

Operar con nimeros irracionales.
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